1. Пробирка массой m содержит моль идеального газа массой М при температуре Т. Пробирку открывают, вынимая из нее пробку пренебрежимо малой массы. Оцените скорость пробирки после того, как весь газ выйдет из нее наружу. Считать, что пробирка находится в вакууме.


1. Решение: Направим ось х вдоль оси пробирки. Половина общего числа молекул газа имеют проекцию скорости vx> 0. Эти молекул вылетят из пробирки, не передав ей никакого импульса. Другая половина молекул передаст задней стенке пробирки свой двойной импульс, а затем также покинет пробирку. Следовательно пробирка получит импульс в направлении оси х, равный mVx = 2m0(v x ср(NA/2 , где Vx - проекция скорости пробирки, m0 - масса молекулы газа, (v x ср(- среднее значение модуля прекции ее скорости и NA - постоянная Авогадро. Учитывая, что 


(v x ср )2 = (v ср )2/3, а (v ср )2 = 3kT/m0 , получим: mVx = m0 NA� EMBED Equation.2  ���. Отсюда Vx = =� EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ���.





2. Из баллона, в котором находятся сильно разреженные пары калия, через узкую горизонтальную трубку выходит пучок атомов. Определить температуру паров, если на горизонтальном пути длиной 50 см среднее смещение атомов по вертикали составляет h = 3,2 мкм.


2. Решение: Температура паров определяется среднеквадратичной скоростью молекул паров: Т ( М (v ср )2 /3R, где М - молярная масса паров. Смещение по вертикали происходит под действием силы тяжести. Время движения молекул (, путь L, пройденный ими за это время, и смещение h молекул по вертикали связаны соотношениями: ( = L/v ср  =  � EMBED Equation.2  ���, откуда v ср  = L � EMBED Equation.2  ���, или Т ( � EMBED Equation.2  ���( 600 К.


3
